
Auvu, evroiyam. 102. szám. 100ft. Kedd, májes 2.

DEBRECZEN
A DEBRECENI É8 HAJDÜMEGTEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATÁSOS KÖZLÖNYE.lTABO
ELŐFIZETÉSI ÁBAK:

félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill. 
WdékM: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesirfß?^
Dr. Varga Lajos. Békásy Je^i "

•a 4 fillér. —.....
kiadóhivatal:
1L Telefon 418.

isértetek.
rta: Bakonyi Samu.

Budapest, május 2.
Itt az ideje, hogy az úgynevezett 

döntő körök a helyzettel és önmaguk­
kal komolyan számot vessenek. — Mi 
■ugyan, akik még ragaszkodunk a par­
lamenti alkotmány lényegéhez, úgy 
hisszük és azt valljuk, hogy a döntésre 
csak két tényező lehet hivatva. A ki­
rály és a nemzet. És a tények tanú­
sága szerint ez a két alkotmányos té­
nyező már régen döntött. Az egyik, a 
király, mikor a nemzetet az ország­
gyűlés feloszlatásával akaratának nyil­
vánítására felhívta. A másik, a nemzet, 
mikor a király felhívásának engedve, a 
választások eredményében a maga aka­
ratát nyíltan kifejezte.

Azt a tanítást, hogy a király a 
nemzet többségének akaratát teljesíteni 
nem kői eles, nem akarjuk most szóvá 
tenni. Az alkotmányos monarchia kot­
lát olt uralom.

Korlátja épen a nemzet törvényes 
akarata. Erre az uj alkotmánytani böl- 
cseségre tehát kár több szót veszte­
getni. Elég fájdalmas már az is, ha 
kénytelenek vagyunk megállapítani, 
hogy a megtörtént alkotmányos döntés 
következményei mind e mai napig nem 
érvényesülhetnek.

Hogy miért nem ? Minek kutassuk. 
Aki nem vak, régen tudja, hogy az 
alkotmányosságnak eddig is csak az ál­
arcát viselte egész állami életünk. Most 
pedig még tisztábban láthatja, hogy im­
már az álarcot is kezdik levetni. Eddig 
legalább megvolt az a látszat, hogy a 
többség mindent fedezvén, ráfoghatták 
a létező állapotokra, hogy azokat a 
nemzet többsége nem akarja megboly­
gatni. Akármi volt is azonban a nemzet 
akarata eddig, hogy most mit akar, azt 
a hozzá intézett kérdésre világosan 
megmondotta január 26-án.

Azóta több mint egy negyedév el­
veszett a nemzeti munkára rendelt idő­
ből s a többség ellenére kormányon a 
kisebbség ül. Az ilyen alkotmányosság 
már valóban álarcot sem visel, legfel­
jebb még az igazi nevét nem vallja be 
őszintén. De hát mire való ez a játék?
Ez a magatartás nem változtat az ellen­
zék állhatatosságán semmit. Nem bontja 
oeg sorait a fondorkodás sem. Elő hát, 
az utolsó kísérlettel minél előbb: lássuk 
Galgócyt.

Erős keze volt Tisza Istvánnak. 
Vasmarka van Galgócy generálisnak. 

-Majd megszorítja az a mi vastag nya- I

kunkat. Vagy járomba hajtjuk önként, 
vagy belénk fojtja a kuruc lelke». Van­
nak-e közöttünk ijedős szivü nyavajó­
sok, akik a szörnyű hirre agyonrémülve, 
a kisértetek elől a kuckóba bújnak ?

Gyév'i legényt nem sejtek soraink­
ban. De bukott bálványimádói között 
akadhat olyan, aki az annyiszor hallóit 
sötét jóslatokra emlékezteti a nemze­
tet. Ezeknek mondjuk, hogy nincsenek 
kisértetek. Láthatták, hogy az erős kéz 
lehanyatlott, mert a nemzet erősebb 
volt. Es ha rákerül a sor, meg fogják 
látni, hogy a vasmarok, mint a cserép, 
ősszeroppan, mert — törjön csak reánk 
a sötét múlt temetőjének minden kísér­
teié ! — a nemzeti igazságok elemi 
erővel törnek össze mindent, ami bé­
kés érvényesülésünk ellen erőszakot 
szegez.

Meg fogják látni. Ha rákerül a sor. 
De csati gyermekeknek használ, nem 
férfinak való a mese. Hiszen még az is 
meglehet, hogy az uj magyar Landes- 
Commandant állását épen azért szerve­
zik, hogy kedvük töltsék. Paritásról és 
más egyébb ilyen lehetetlen dolgokról 
lármázunk minduntalan. Most hát meg­
előzik a kívánságunkat. Adnak az ös­
szes magyar csapatok élére külön Ge- 
neral-lnspeklort. Ez csak nemzeti vív­
mány ! Hálátlan magyar nem akarod 
elhinni, hogy ez az intézkedés, ha csak­
ugyan igaz, at eddig mindig taga­
dott magyar hadsereg eszmédének az 
elismerése ! Nem a magyar zászló, nem 
is a magyar vezényszó, hanem a külön 
őfelügyelő teszi a magyar hadse­
reget.

Egy kicsit ugyan gyanús, hogy az 
alárendelt hadtestek közül a zágrábit 
kifelejtették. De hát micsoda telhetet- 
lensfeg volna azt kívánni a generális 
uraktól, hogy egyszerre megtanulják az 
egész magyar közjogot és még azt is 
tudják, hogy a magyar szent korona 
uralma alá micsoda országok tartoznak ? 
Nem elég, ha a történelemben való 
jártasságukról tesznek tanúságot ? Hi­
szen a hü Horvátország máskor sem 
tartott a rebellis Magyarországgal.

Szívesen elhisszük, hogy az egész 
Galgócyáda csak gyönge szivü és 
gyönge elméjű vén gyerekek rómláto- 
mása. Mivel pedig ott, ahol ezeknek az 
éjféli históriáknak a hatását lesik, tisz­
tában lehetnek vele, hogy hiába leske­
lődnek itt volna az ideje, hogy a ma­
gyar nemzet türelmével tovább ne in­
cselkedjenek. Lássák be valahára, hogy 
nem segít többé rajtok sem cselszövés, 
sem fenyegetés. Erőnk tudatában mér­

sékeltük követelésünket, ha mégsem 
térnek észre, tapasztalni fogják keser­
vesen, hogy a mérséklet nem csökken­
tette eaőnket!

A debreceni egyetem.
Nem csak a debreceni társadalom, de 

messzebb levő érdekeltség is foglalkozik a 
protestáns egyetem kérdésével; hogy ez igy 
van, kitűnik abból, miszerint kisebb-nagyobb 
összegeket magukban foglaló adományok 
tétetnek s érkeznek a protestáns egyetem, 
alapvagyonához, amiként ezt a Prot. Egy­
házi és Iskolai Lapok hasábjain a legutóbbi 
időkben olvashattuk.

Mit tanúsít ezen eszme iránti érdeklő­
dés '? Bizonynyal azt, ho^y a magyar protes­
táns világ felismerte a protestáns intellectua- 
lis erői, a cultur missiót, amely századokon 
keresztül eddig is, a jövőben hasonlóképen, 
a debreceni főiskolához fűződik. Felismerte, 
hogy a tudomány az, amely nem csak az 
egyeseknek, de az intézményeknek s ezek­
ben a magyar protestáns egyháznak is a 
legtartósabb s legtiszteltebb erőt kölcsönzi.

A magyar protestáns egyháznak minden 
korban megvoltak a providentiatió fórfiai,, 
akik ezen erők fejlesztése érdekében küzdöt­
tek, áldoztak, munkálkodtak önzetlen hitbuz- 
gósággal s ezekben a hazaszeretettel; s el­
mondhatjuk, hogy nem is volt a munkájok 
eredménytelen. A mai generatio is mutat fel 
ilyen férfiakat, hisszük, hogy ezek munkál­
kodásai is lesznek oly eredményteljesek, mint 
a nagy elődükéi.

A midőn napjainkban a protestáns egye­
tem eszméje mind mélyebb és mélyebb 
gyökeret ver, nem zárkózhatunk el attól, 
hogy reá ne utaljunk némelyek positiót el­
foglaló férfiunknak az irányeszmék körüli 
tévedéseire. Tesszük ezt azon gondolattal, 
hogy eme férfiak legnemesebb intentióit leg­
kevésbé sem akarjuk kétségbe vonni,

A tudomány, amelyet az első magyar 
protestáns egyetem is szolgálni akar, egy és 
örök, fejlődő és változó; a mindenkori tudo­
mány hirdetők szintén alá esnek eme válto­
zásoknak az evolutio törvényeinél fogva is.
A fődolog az lesz mind a kettőnél, hogv a 
tudományt szolgálja és tudja, s akarja is 
szolgálni.

Eme célok elérésére a majdani egye­
temnek (a főiskolának) meg kell adni min­
den lehetőséget s ne törekedjünk az egye­
tem címére és berendezkedésére, ha nem 
tudjuk megadni a fejlett korszak által előirt 
kellékeket, mert különben csak pávatollal 
ékeskednénk. Az érintett kellékek alatt e 
pillanatban még csak az anyagiakat, az egye­
tem személyi és dologi szükségleteit vindi 
cáljuk. De értjük tágabb értelemben » 
lerne rkölcsi szükségleteket is.
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E szellemerkölcsi szükséglet alatt nem­
csak a tanítók, de a kormányzó testületek 
tagjainak a tudományok iránti szeretetét, a 
tudományokban való szabad vizsgálódás és 
hirdetés iránti türelmességet, a tanszemélyzet 
tudományok iránti szomját, munkásságának 
eredményességét sőt a tárgyakban megjelent­
kező bizonyítékait is értjük.

Ezekből kifolyólag a főiskola (az egye­
tem) kormányzó, igazgató tanácsának kell 
azon jelenségekkel, tulajdonságokkal is bírni, 
hogy megtudja adni ne csak a császárnak 
ami a császáré, hanem tudjon Ítélni tárgyi­
lagos, melléktekintetek nélkül elfogulatlanul 
a tudomány embereknek qualitása felett is. 
A bolognai egyetemen nő is található a tu­
dományok tanítói között. A protestáns szel­
lem által áthatott berlini egyetemre a kat- 
holikus vallásu s 55 évet túlhaladott korban 
a bécsi egyetem hires professzora, Stein Lő­
rinc hivatott meg; Nagy Ernő 52 éves ko­
rában jutott Nagyváradról a kolozsvári egye­
temre.

Tudnánk még egyéb példával is szol­
gálni a tekintetben, hogy a tudomány csar­
nokaiban a szellemerkölcsi tényezők — a 
szakemberek, — nem a korteskedés, nem az 
autichambrirozáe, nem a kéregetés s nem 
Der Topf, der Topf, die übrigen sind Frat­
zen elve alapján jutottak be; hanem az ér­
demek, a beigazolt tudomány szeretet, az 
éveken keresztül teljesített hasznos munkál­
kodás szülte elismerés folytán.

Mit kellett azonban nálunk tapasztalni 
csak a közelmúltban is?

Arcunkba szökik a szégyenérzet pírja, 
amidőn azt látjuk, hogy a főiskolán meg­
ürült tanszékre a meghirdetett pályázat fol>- 
tán jelentkeznek tudományos irodalmi múlt­
tal biró, s a tanszéken gyakorlati életet is 
felmutató protestáns pályázók is, ellátva a 
Magyarországon nyerhető legnagyobb quali- 
fioatioval s mégis vita tárgyává tétetik, hogy 
vajon ki nyerjen érdemdijazást a pályázók 
között első sorban. Vita tárgyává tétetik,

hogy annak, aki még csak lenni akar, aki 
még a kathedrán mutatkozó lázt csak 
ezután fogja megismerni, azonban munka­
képes életének elején van, azonban azzal, 
aki tényleg és biztosan rendelkezik a szer­
zett ismeret egész tömegével, ne adassék-e 
elsőbbség 1

Eme vita, mely a pályázók egyénisége 
s a tudományok hirdetői felett folyt, disere- 
ditálása a tudománynak. Lealacsonyitása azon 
magasztos állásnak, amelyen a tudomány 
hirdetője munkálkodni tud és akar! Akik azt 
provokálták, azok nem tettek tanúbizonysá­
got arról, hogy a debreceni főiskola egyik 
kormányzó testületé azon színvonalon állana, 
melyet egy tudomány egyetem, de különösen 
a liberalismust hirdetni hivatott s keletkezés­
ben levő protestáns egyetem megkíván.

Vvleaut consules, né quid destrinci 
respublica capiat.

Ez magyarul azt is jelenti: vigyázzanak 
az öregek eme munkájukban, mert legalább 
11 jogi tanintézet intelligentiája kiséri figye­
lemmel működésüket! Végül is a jogakadé­
mián a tudományt kell szolgálni nem pedig 
azt megcsufolni s ha ezt 10—15 éven át 
valamely kipróbált előadó eredményesen szol­
gálja, ez többet használ a Protestantismus 
prestigejének s a magyar nemzeti cultu-ának, 
mint a legkiválóbb fiatal erő szárnypróbál­
gatása, mert ez csak idők múltán juthat fel 
a kívánatos magaslatra.

Nagyon vigyázzunk tehát, hogy mikor 
módunkban van már kipróbált tanerők közt 
is válogatni, személyes rokon vagy ellenszenv 
ne vezesse a választásra hivatottak el hat á­
rozását.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Furcsa törvény.

Nem ismerte azt a jogi szentenciát Tóth 
János napszámos, hogy a törvény nem tudá­
sával senki sem mentheti magái s ez jut­

■ájns elseje a gyárudvaron.
írta : Kuruc József.

Az óriási kémény tövében négy olda­
lon padok voltak földbe vert cövekekre erő­
sítve, melyeknek gyalulatlan felülete tele 
volt bicskával vésett szivekkel és kezdő be­
tűkkel.

Derék magasságig meg volt a kémény 
ragasztva plakát alakú, magyar-német és tót 
nyelven irt munkás indulókkal. A rengeteg 
szeszgyár lakatos és kádár műhelyének mun­
kásai tartották éppen reggeliző idejüket és 
nem találván érdemesnek a rövid félórára 
helyet foglalni, kenyérrel és szalonnával ke­
zükben a padok körül ögyelegtek, csoportok­
ban verődve társalogtak és falatoztak jóízűen 
dacára a kőszénfiisttnl, párolt árpa és kuko­
rica gőzével telitett levegőnek, amely nehéz 
és :llatos volt, mint a gyehenna 1

A mühelytető kiálló kettős gerendájára 
fölpántlikázott nyárfaág volt erősítve, amit a 
szeszgyári ököristállók parasztlegény térései 
loptak az éjjel a pártfalusi erdőről, lehetett 
az erdő ide-óda négy óra járásnyira. A le­
tört ág talán megbirta volna a baját más­
hol 3 4 napig, de ebben a rettenetes atmosz­
férában fröstiikre úgy nézett ki, mintha le­
forrázták volna.

Az egyik csoportból hangos szitkozó- 
dás hallatszott . . . Zimmermann, a villany­
szerelő szitdta a főgépészt, gondnokot és a 
pénztárost, mint a bokrot . . . Micsoda 
marha gondolat, nem adni ki a fizetést else­
jén! Mintha igy jobb lenne ?! Ezeknek a

j disznóknak csupa félelemből elment az 
eszük.

A fizetés a mienk, a mit mi megszol­
gáltunk! szólt közbe egy maszatos pufók 
ábrázatu kovács segítő, a belét is kitiporom 
annak, a ki az én pénzem visszatartja I . . . 
A többi csoportokban nevetgélnek és egy 
hatalmasan megtermett kádár átszólt közü­
lök cmide.

— De csak jó, hogy nem adták ki a 
pénzt ma, holnap is lesz nap, elfogy az még 
ideje korán. A milyen bolondok vagytok, 
leszedtéttek volna a Krisztust is a kereszt­
ről, ha ma pénzetek van.

A villanyszerelő gúnyosan pödörgette 
vöröses bajuszkáját ... a húgod, Tóni, szo­
baleány a direktornál, hát persze, hogy a 
famíliával tartol. A fráoz törjön föl velük 
együtt I!

Nagy szükség van ezeknek a gyávák­
nak olyan tuskóra, mint te vagy. Hallgas­
satok csak ide . . . a minap a kazánházban 
áll a direktor két állami mérnöknél, valamit 
számoltak. Egyszer csak az egyik kazán 
vízmérője szétpattant . . . durrant talán ak­
korát . . . sokat mondok: mint egy vadász 
puska. Persze a kazánház egyszerre tele lett 
ritkás gőzzel ... az a kócos meg úgy meg­
ijedt majd eldült ... a hátán vitte ki egy 
ácslegény és három napig feküdt utána, pe­
dig azt mondják, katonatiszt volt, verje meg 
a pestis!

A munkások nevettek a történethez, 
csak egy kis furcsa, törpe forma munkás 
nézett hidegen a szintén röhögő Zimmer-

tatta szegény fejét a törvény elé. Behívták 
a jámbort fegyvergyakorlatra s ez kellő jog­
cím volt arra, hogy ideiglenesen elbúcsúznék 
a civil élettől és józanságtól.

Elázott állapotban tántorgott végig éjjel 
a Piac-utcán s érzelmeinek dalban adott ki­
fejezést, s úgy ordított, ahogy csak torkán 
kifért:

Inkább leszek betyár jaz csárdába.
Még se leszek császár katonája.
Csuvasz András rendőr illedelmesen 

oda szólt neki :
— Ne rendezzen, barátom, előkelő utcai 

botrányt és fogja be a bagólesőjét.
— Már hogy ne énekeljek ?
— Ne, hát.

Mert nem szabad.
— Már mint nekem, mikor holnap be­

rukkolok, ne szabadna.
Azután engesztelődve tette hozzá :

Ha ippeg zavarom a biztos ur álmát, 
akkor nem énekelek.

A rendőr csúfolódásnak vette ezt az 
enyelgést s karon fogta a hadsereg virágát, 
hogy bekísérje. A részeg ember megijedi s 
úgy elhallgatott hogy a rendőr mint megja­
vulhat eleresztette. Alig tántorgott vagy ti­
zenöt lépést, megint rágyújtott egy reguta- 
korabeli nótára :

Ki marhája ez a buta regruta.
A ki még az indiblanoot sem tudja.
A rendőr sípolására több társa sietett 

elő, a kik megszabadították veszedelmes 
helyzetéből.

Tóth János hatóság elleni erőszak és 
könnyű testi sértés miatt került a törvény­
szék elé s azzal védekezett, hogy tökrészeg 
volt s csak arra emlékezett, hogy a biztos 
urak a törvény nevében „megbajusztálták.*

A tanuk egytől egyig azt vallották, 
hogy a vádlott alig tudott a lábán állani. 
Egyedül a panaszos állította :

Volt ugyan benne valamelyes sze­
szélyes ital, de szerény közvéleményem sze­
dni. beszámítható állapotban volt.

A törvényszék megállapítottá a töké­
letes részegséget s hogy a szándékosság ki 
van zárva, felmentette Tóth Jánost.

— Elmehet, fel van mentve — mondta 
az elnök.

A vádlott látott szájjal bámult rá.
-• No mit akar még mondani, talán 

nem nyugszik belé a felmentésébe ? türel­
metlenkedett az elnök.

manual szemközt . . . Nem okos beszéd ez 
kérem, ne gyalázza tisztességes munkás a 
munkaadóját. Akinek kevés a kenyere, kö­
veteljen hozzá 1

— Az mindünknek édes kevés van, —- 
dörmögte közbe valamelyik a hátulsó sorból.

Hamarosan élénk vita fejlődött Zim­
mermann es a törpe között. A munkások 
lassanként köréjük csoportosultak. A törpe 
foglalkozására vasgyalus, világlátott ember 
von, több nyelvet beszélt és a fővárosban 
ismertebb munkád vezérek között emlegették 
a nevét. A gyárban mindössze tán három 
hét óta dolgozott. Csodálatosan higgadt be­
szédével mindinkább sarokba szorította a 
szájas Zimmermant, aki később nevetésre 
vette a dolgot és az időközben 50 -60 főre 
fölszaporodott körülállók lelkesen éljenezték.

A kemény pádon ezalatt, az egész vitá ­
nak oda sem liederitve, egy kék ruhás fia­
tal munkás ült. Térdén „Garay“ verskötete, 
két kezében egy darab és egy hatalmas pen­
géjű biesak, olvasgatva falatozott.

A törpe még folyton beszélt, de szar­
vait most már nem Zimmermanhoz intézte. 
A tömog mindinkább zajosabb lett, itt ott 
éljenezték a szociáldemokráciát. Az átelenni 
iroda ablakban egy pár hivatalnok kezdett 
figyelmessé lenni a mindinkább hevesbedő 
mozgolódásra. Zimmermann egy trágár köz­
beszólással hátat fordított a szónoknak és a 
körből kifelé igyekezve rekedt hangon egy 
munkásdalt kezdett énekelni, majd megpil­
lantva a gyár hatódik emeleti ablakaiból ki- 
váncsain kikandikáló árpazuzó tótokat egy
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— Fölkérem a tekintetes császári királyi 
■törvényszéket, ha kitan itanának arra, hogy 
miképen lehetséges az, hogy a röndérek a 
törvény nevében lefognak, a székálló urak 
ped'g itt a király nevében elengednek.

NAPI HÍREK.
A debreceni tűzoltó-egylet köz­

gyűlése.
Vasárnap délelőtt tartotta meg a 

debreceni tűzoltó-egylet idei közgyűlését. A 
közgyűlés elnöki tisztét Szikszay Gyula 
tüzoltófőparancsnok töltötte be. Megnyitó be­
szédében üdvözölvén a megjelent tagokat, 
felkérte Jabloncay Kálmán titkárt, hogy az 
évi jelentést olvassa fel. Az évi jelentés ki­
terjeszkedett a tűzoltó-egylet működésének 
minden mozzanatára és arra is, hegy a deb­
receni tűzoltó-egylet felszereléseinek kiváló­
ságával és tagjainak odaadó buzgósága foly­
tán ma már bármelyik vidéki város tűzoltó­
ságával versenyezhet. Az évi jelentésből ki­
emelhető, hogy a tűzoltó-egyletnek 4 tiszte­
letbeli, 49 alapitó, 116 működő, tehát 169 
tagja van; a hivatásos tűzoltók létszáma 
169. Az elmúlt év folyamán az egyesület­
ből kiléptek 35-en, inig az újonnan belépők 
öl-en voltak. Ezután a számvizsgáló bizott­
ság jelentésének előterjesztése következett. 
Eszerint a szám vizsgáló bizottság megvizs­
gálta a számadásokat és azokat, teljesen 
rendben találta. A hivatásos tűzoltók pénz­
tárának 217 korona 84 fillér kiadása volt. — 
Az önkéntes tűzoltók pénztárának bevétele 
400 korona 34 fillérre rúgott, mig kiadása 
nem volt. A pénztári készlet különböző ban­
kokban elhelyezve 2657 korona 74 fillért 
tesz. A fölszerelés, ruha és anyag 50539 
korona 92 fillér éltéket képvisel. A közgyű­
lés a számadást jóváhagyta és a felment­
vényt megadta. Ezután a szolgálati érmeket 
osztották ki. Szolgálati érmet 22-en kaptak, 
köztük Publik Ernő h.-főparancsnok, a ki­

nek 30 év«, sikerekben gazdag működését 
jutalmazta meg ezzel az egylet. Berkó Já­
nosnak csak 20 évi működését ismerhették 
el, de — tekintettel kiváló órdemeire — a 
parancsnokság megengedte, hogy az általa 
vitatott 10 évi időtartamot 30 nap alatt iga­
zolja, a mely esetben szolgálati idejét 30 
évre fogják megállapítani.

A megejtett tisztujitás eredményeként 
főparancsnok lett: Szikszay Gyula, h. főpa­
rancsnok : Publik Ernő ; alparancsnok : Mor- 
vay Sótér; 1. szakaszparancsnok: Molnár
Mathuzalem; II. szakaszparancsnok : Darvas 
Béla; III. szakaszparancsnok: Horváth Jó­
zsef; titkár: Jabloncay Kálmán; orvos : De- 
rekassy István Dr.; ügyész : Juhász Ignác. 
— Segédtisztekül Berkó Jánost, Winkler 
Mórt és Gyürky Sándort nevezte ki a pa- 
ronjsnokság. — A közgyűlés végén jelentette 
az elnökség, hogy harszalag helyett a gomb­
jukban hordható szolgálati jelvényeket ké­
szíttettek, amelyeket a jelenlévő tagok kö­
zött ki is osztottak. — Végű' azt is kimondta 
a közgyűlés, — hogy a szegedi tözoltó nagy­
gyűlésen és kapcsolatos versenyen az önkén­
tes tűzoltókkal részt fog venni. — A köz­
gyűlés tagjai este barátságos vacsorára gyűl­
tek össze.

— Politikai tanulmányok. Kalmár 
Antal doktor, a kinek neve meglehetősen 
ismertté vált pár évvel ezelőtt, mikor egy 
közjogi tanulmánya miatt királysértés címén 
pürbefogták, A királv közjogi felvilágosí­
tása címmel uj munkát irt, mely a mai vál­
sággal foglalkozik. Tanulmányának legérté­
kesebb része az, amelyben a felségjogok ter­
mészetét fejtegeti. Elmélkedéseinek végered 
ménycül azt ajánlja a szerző, hogy az or­
szággyűlési többség követelje az 1867. évi 
XII. törvény paritásos végrehajtását, azaz 
egyelőre ne követelje az önálló magyar had­
sereget, csak azt, hogy az összes hadsereg 
kiegészítését alkotó magyar hadsereg magya­
rul beszéljen. Kalmár könyvét Dévai és Sa­
lamon nyomtatta; ára egy korona — Ma egy 
másik politikai tanulmány is jelent meg; 
enne: A választói jogról. Róna Lajos szegedi

közeli szén kupacból azoknak megdobálásá- 
hoz fogott, a miben néhány másik munkás 
is hamarosan segédkezett.

A tótok egy darabig nevetve mutogat­
ták a tőlük messzerepülő széndarabokat, de 
később egy pár célhoz jutott löveg hatása 
alatt szintén dobni való után néztek és rö­
vid idő alatt egymást kereztezték a szénila- 
rhbok, kaparóvasak és vizeskanták. Itt-ott 
egy pár horzsolástól vér is kezdett I oly ni, 
szóval mindig általánosabb lett a mulatság. 
A. törpe vasgyalus a még mindig nagyszámú 
érdeklődőknek a külföldi munkásjóléti intéz­
mények jelentőségét magyarázta, a pádon 
ülő fiatal ember pedig kenyere elfogyván, 
Ügyet sem vetve a körűié történtekre, köny­
vébe mélyedve, bieskájávsl szórakozottan a 
padot bökögette.

A dobálókhoz mindig tübben-többen csat­
lakoztak. A lüvegek elől való menekülés, 
félreugrálás folytán löl izgatva, valóságos 
harcikedv kapott lábra köztük. A zaj min­
dig nagyobb lett. A vasgyalus, kit a lárma 
szintén kezdett kihozni a sodrából, fölszólt 
a, tótoknak, azok azonban jó pozíciójukból 
kinevették és válaszul egy hatalmas vascla- 
rab repüli éppen a nem dobálódzó tömegbe. 
Egy másik löveg elől a mühelyajtóba ugró 
jcováes pedig feldöntötte az onnét éppen ki- 
lépő főgépészt. Az ideges öregember a 
kit a baleset fölött röhögő tömeg nevetőse 
dühbe hozott — egy véletlenül keze ügyébe 
eső vasvonalzóval keresztül vágta az ügyet­
len kovácsot ... A véresíejü, jajgató mun­
kás láttára egy pillanatra elhültek a bolond 

Játékosok, azután, mint a megvadult állatok

j vetették magukat az üreg emberre és azt Je- 
I teperve, agyba-főbe rugdalva, kiszorították 

belőle az életet.
A korábbi zajra figyelmessé lett hiva­

talnokok által betelefonált csendőrség már 
csak a hulláját szabadította ki a kezükből 
és heves tusakodás után az egész tömege* 
letartóztatva, átkisérték a laktanyára. Köz­
tük a hüledező törpét és a nyitott bicskával 
kezében elfogott versolvasó fiatal lakatost.

Az augusztus hóban megtartott végtár­
gyaláson azután egyenkint egy-két havi bör­
tön büntetéssel sújtotta a zendiilőket az es­
küdtszék. Kivéve a lázitással vádolt törpe 
vasgyalust, aki nyolc hónapot, és a versol­
vasó fiatal lakatost, aki másfél évet kapott. 
,vZ utóbbi az egyetlen volt, akit nyitott kés­
sel szemben talált a zendülés színhelyén a 
csendőrség és a letartóztatást ellen is maka­
csul védekezett.

A két nyavalyás sehogy som akart bele 
nyugodni az iiéletbe, de biz azt a súlyosan 
terhelő körülmények miatt a felsőbb fórumon 
sem változtatták meg és az utolsó Ítélet ki­
hirdetésénél a versolvasó gyáván sirvafakadt 
és özvegy édes anyját emlegette, a törpe pe­
dig átkozódva megfenyegette Zimmermant, 
aki egyébként nagyon bátran viselte magát 
az egész tárgyalás alatt és a bíráknak egy­
szer kihivólag oda fele Igetett.

Mindössze csak ennyi történt az első 
vörös május reggelén.

í 1 'T 1,1 ■VT
I újságíró igen ügyesen csoportosítja, benne-a* 

általános és egyenlő választói jogosultság 
mellett szóló argumentumokat. A brosúrái* 
szegedi Társadalomtudományi Társaság kia- 

I dósában jelent meg. ................ .. t.
— Magyarország kard- és vívótér*

1 bajnoksága. Vasárnap volt a bajdoki vívó* 
I verseny második napja, a melyen eldőlt 
J Magyarország 1935. évi tőrbajnoksigának 
I sorsa. Előkelő, jobbára hölgyekből álló kö­

zönség jelent meg a margitszigeti vívóterem­
ben, hogy tanúja legyen a klasszikus küz­
delemnek. A versenyben Békessy Béla hu­
szárfőhadnagy, Bókessy László debreceni 
nyug. gazdasági tanintézeti igazgató fia Ma­
gyarország többszörös k ardvivó-baj noka lett 
a győztes, és ezzel újabb bizonyítékát adta 
fényes tehetségének. Békessy Béla Borsódy 
mester tanítványa, s eddig háromszor nyerte 
meg a magyar kardvivó-bajnokságot, a múlt 
évi tőrbajnokságban pedig csak egy tussal 
maradt el a győztes Mészáros Ervin mö­
gött. Óriási izgalommal várta a közönség 
Mészáros és Békessy mai küzdelmét, melynél 
szebbet alig produkáltak magyar vívók. Tel­
jes huszonnégy percig küzdöttek, a mig el 
bírták dönteni az elsőség kérdését. Mészáros 
e mérkőzés után visszalépett és nem vett 
részt a versenyben. A második helyre került 
Tóth Péter, az idei egyetemi kardvivó-baj- 
nokság győztese. Tóth kitűnő formája álta­
lános meglepetést keltett, és csak Békessy 
tudta legyőzni, a többi asszóit a legnagyobb 
könnyedséggel nyerte meg, sőt a döntő küz­
delemben Békessy ne k is erős munkát adott. 
Harmadik lett Lestyánszky Dezső, negyedik 
Nigger, a ki igen rutinirozott tőrvivónak 
bizonyult, Heller Kelemen, a ki a Nemzeti 
Sport versenyén az első dijat nyerte, az 
ötödik helyre került.

— Az erőtakarmánygyár alakuló 
közgyűlése. Vasárnap délelőtt Debrecenben 
gazdaságilag nagyfontosságu intézmény ala­
kult. Az uj iparvállalat legelső sorban a 
debreceni és hajdumegyei gazdák érdekében 
és az ő bevonásukkal létesült, tisztán gaz­
dasági alapon. A szörpló takarmányt, mely 
jóságánál, tápértékénél fogva vetekedik, sőt 
némelykor felülmúlja a természetes takar­
mányt, gazdáink már régóta etetik és meg­
győződtek annak jóságáról. Ez indította 
„debreceni erőtakarmánygyár részvény 
társaság“ alapitóit itt Debrecenben ily gyár- 
vállalat létesítésére. A vasárnapi alakuló köz­
gyűlésen a részvények legnagyobb része 
megjelent és megállapították a határozatké­
pességet. Csanak János elnök megnyitó beszé­
dében kijelentette, hogy az eredetileg tei vezeti 
100.000 K alaptőkét a részvényesek nem jegyez­
ték. Beszélt még a Debrecenben alakuló félben 
lévő burgonya-keményítő gyárral való egye­
sülésről és ajánlotta az alakuló közgyűlés 
elhalasztását. Kertész János, Jabloncay Kál­
mán és még néhányan felszóllaltak az ala­
kulás kimondása mellett, egyelőre 50.000 
korona alaptőkével, mely már eddig is 
túl van jegyezve. A közgyűlés óriási lel­
kesedéssel kimondta a gyár megalakulását. 
Jóváhagyták még az alapszabály tervezetet 
és a már kinevezett igazgatótanácsot, mire a 
közgyűlés véget ért. Minthogy az alaptőke 
már eddig is túl van jegyezve, az uj ipar- 
vállalat vezetősége még a gyár üzembe ho­
zatala előtt egy rendkívüli közgyűlésen fel­
emeli a részvénytőkét az eredetileg tervezett 
100,000 koronára.

— A magyar hadsereg előkéerjtése.
Ezzel a cimmel egy „N.“ jegy möge rejtőző 
szerző érdekes tanulmányi irt, melyben a 
katonai kérdésekben gyakorlati javaslatokat 
terjeszt elő. Kimutatja, hogy a hadsereg 
harckészsóge, megbízhatósága és döntő ak­
ciója növekednék, ha a katonákat olyan 
nyelven vezényelnék, melyet értenek. A rv-
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pirat végén törvény tervező tét közöl, melyben 
ősssefoglalja azokat a módozatokat és esz­
közöket, melyeknek megvalósításától üdvös 
eredményeket vár. A röpirat, melynek egy 
igen figyelemreméltó fejezetét máshelyiitt 
közöljük, Kilián Frigyes bizományában jelent 
jneg.

— Májusi csillaghullás. Még nem
jelent meg a hadsereg rendeleti közlönye, 
hogy a májusi katonai előléptetésekről szá­
mot adjon, és mar a budapesti Közlöny hirt 
ad arról, hogy kik részesültek most a várva- 
várt jótéteményben. A debreceni helyőrség 
tisztikaránál a következők léptek elő maga­
sabb rangfokozatba: Lindenmayer Ferenc 
Vilmos huszárezredbeli II. o. századost 1. 
osztályú századossá nevezték ki, a 10-ik 
huszárezredhez történt egyidejű áthelyezés 
mellett. Hchvoidel-Straznicky II. o. századost 
I. o. századossá, áthelyezve a 2-ik huszár­
ezredhez ; Keil Henrik II. o. századost I. o. 
századossá, Gray Tibor, báró Podmanieky 
Béla hadnagvolc'.l ^hadnagyokká nevezték 
ki. A 3-ik honvéd gyalogezrednél II. osztályú 
százados lett Schuster János főhadnagy, a
kit. egyidejűleg a 21-ik gyalogezredhez he­
lyeztek át. Ugyancsak százados lett Steinac- 
ker Aurél. Ujházy Andor hadnagyot pedig 
főhadnagygyá. Vadász Andor tiszthelyettest 
hadnagygyá léptették elő. A 2-ik honvéd- 
huszárezrednél Horváth Mihály vezérkarhoz 
beosztott főhadnagyot II. osztályú száza­
dossá, Magyar Ede főhadnagy kezelőtiszt 
százados kezelőliszt tó lépett elő. — A 
ménte'op tisztikarában Kneuscl-Herdlieka 
Kornél hadnagy, ménUlep-segédtiszt főhad- 
nagygyii lépett elő. A csendőrszárnyparanes- 
nokságnál pedig Varga László hadapród- 
tiszthelyettes, d -bicceni szakasz derék pa­
rancsnoka hadnagy lett. A 3 ik honvéd 
gyalogezred tartalékában Hamvai (íyula tar­
talékos hadapróddá lelt. Kovásznál Kovász 
nay Zsigmondot, a debreceni kir. állami 
méntelophez beosztott I. o. századost a ki- 
iály nyugalomba helyezte s érdemei elisme­
réseid neki megelégedését nyilvánította. A 
3!)-ik gyalogezrednél előléptek Majorkovits 
Antal őrnagy alezredessé, líabács Márton, 
Mezey Géza II. o. százailos I. o. századossá 
utóbbi áthelyezve a GH-ozredhoz : Vancsura 
Rudolf főhadnagy II. o. századossá, áthelyezve 1 
az 52. gy. e. hcz : Alexich István főhadnagy 
II. o. századossá; főhadnagyok lettek : Mar­
ti no vszky Antal, Hatházy Géza.

— Félmilliós kártérítés por a kincs­
tár ellen. Szabadkán nagy feltűnést keltett 
tavaly Motznor Henrik volt szeszgyáros esete, 
akit jövedéki kihágáson értek a helybeli pénz­
ügyőrük, gyárát zár alá vették, az üzemet 
beszüntették és óriási bírságot róva ki rá, 
egész vagyonát elárverezték. Motznor, aki 
így teljesen tönkre jutott, pedig 12 eszten­
dőn keresztül elég szép vagyonra tett szert 
jól jövedelmező gyárával: elköltözött Sza­
badkáról és elébb külföldön, majd a fővá­
rosban tengette életét. A tönkre jutott gyá­
ros a zombori pénzügyigazgatóság által el­
lene megindított és le is folytatott eljárás 
ellen a szegedi kir. törvényszékhez fordult 
jogorvoslásért, amely őt az ellene emelt vá- 
duk alól felmentette. I )e föl inon tét te jogerő- 
sen a kir. tábla is Motzner Henriket, aki 
most ügyvédje után a kincstár ellen félmii 
Hó koronán felüli összegéig kártérítési port 
in dit ott.

Váltósát a szerkesztőségben. A
Debrecen szerkesztőségének tagjai sorából 
ma vált ki a lap főmunkatársa : Lóránt (Löw) 
József, a ki öt éven keresztül volt önzetlen 
szószólója a közérdeknek o lap hasábjain.
A mikor derék kartácsunkat és idegölő, lá­
zas munkák osztályosát elbucsuztaljuk, nem 
tagadhatjuk inog tőle az cllismorést, mely őt 
részünkről megilleti.

— A tizenhármas bizottság ügye a 
Kúrián. A vasutasok tizenhármas bizottsá­
gát 'udvalevőleg pörbe fogták a vasúti sztrájk 
lezajlása után, hivatalos kötelesség megtaga­
dásával vádolván őket. A törvényszék és a 
kirá.',;,: tábla hV ment ette a vasutasok vezéreit,
V 1111 ''Hon a főügyészség semmiségi panaszt 
jelentett be. A koronaügyészség most beje­

lentette. hogy a főügyészség semmiség! pa­
naszát fentartja, minélfogva a tizenhármas 
bizottság ügye már június hónap elején 
tárgyalásra kerül a Kúria III. büntetőtaná­
csában. A terjedelmes ügyet Dogáriu Tamás 
bíró fogja referálni mig a vádhatóságot Tassy 
Pál dr. koronaiigyósz-helyettcB fogja képvi­
selni.

— A magy. tud. Akadémia és a 
nagy Wesselényi életirója. Báró Eötvös 
Lóránt a legnemesebb államférfi úriak és leg­
nagyobb gondolkozónak Báró Eötvös Jó­
zsefnek fia, a magy. tud. Akadémiának ez 
idő szerinti elnöke, a húsvéti ünnepek alatt 
in agához kérette lir. kardos Samut a nagy 
Wesselényi életének megirójál. Eötvös Ló­
ránt. báró a maga nevében és személyében a 
legteljesebb elősmerését fejezte lei Dr. Kar­
dos Samunak a nagy Wesselényiről írott 
országos feltűnést keltett, korszakos munkája 
felett. Es a mikor a szerző tőle elvál ,i és 
búcsúzni akart, őt hivatalosan és ünnepélye­
sen lelkerlc arra, hogy az akadémia meg­
bízásából a nagy Wesselényi levelezését 
rendezze sajtó alá, tegye azokat ekként 
a nemzet, közkincsévé. Eelkérte a Báró uről 
arra is, hogy munkaion özeiét neki mielőbb 
mutassa be. Lgy értesültünk, hogy dr. Kar­
dos Samu e rendkívüli megtisztelő megbí­
zásnak kész eleget tenni, sőt a mint tudjuk 
munkaiérvezetőt a mai napon már be is 
nyújtotta Báró Eötvös Lóránt,nál az Aka­
démia elnökénél.

— A városházáról. A mai tanácsülés 
tárgyait folyó ügyek képezték. • Elhatá­
rozta a tanács, hogy a Hortobágy hasznos! 
tilsának ügyében a jog- és pénzügyi bízott- 
ság, — és a gazdasági bizottság jelentésé*,
— a helyszínére kiküldött bizottság álta 
beterjesztett jegyzőkönyvet, s továbbá a gaz­
dasági egyesületnek és Ábrahám László volt 
főügyésznek véleményét kinyomatja. —- A 
tanács a határozat végrehajtásával Király 
Gyula tanácsnokot bízta meg. — Nagyobb 
vitát kel'ott az ohati bérlet kérdése. — A 
jelenlegi bérlők ugyanis nyilatkozatot adtak 
be, amelyben kötelezik magukat, hogy az 
esetre, ha a kétszeri árverés nem eredményez 
a mainál magasabb haszonbért —- a jelenlegi 
haszonbér mellett legalább hat évre kötele­
sek lesznek a bérletet megtartani olyképpen, 
hogy a város a megejtendő becslés alápján 
tulajdonába veszi az újonnan emelt épülete­
ket. — A tanács a bérlők nyilatkozatát szó­
többséggel tudomásul vette

Iskolai hangverseny. P. Nagy 
Zoltán főiskolai zenetanár május hó I4-én 
d. in ■> órakor, az „Arany Bika“ szálló dísz­
termében, előhaladott magántanítványai v°l 
hangversenyt rendez, a következő műsorral:
I. Grieg: Elégia, Kolbenhayer Margit. 2. 
Schubert: Impromptuf-moll, Harsányt Jolán.
3. Ráfi : La Fi louse, Irinyi Ilike. 4 Sent— 
Kiiens: Mandolinata, S. Szabó Emma. 5. Men­
delssohn: Fantasia, Szántó Mariska. G. Chs- 
pin. Polonaise gis-moll, Boros Anna. 7. 
Ghován: Magyar hangulatképek. Popper 
Irma. 8. Haydn : Variatiok f-mollban, Tatay 
Zoltán. 9. Rubinstein: Valse caprice, Abra­
ham Alice. 10, Beethoven: Aurora Sonata. 
Maier Pálma. Belépő-dij nincs. A meghívók 
melyek egyúttal belépőjegyül is szolgálnak, 
a jövő hót végén küldetnek szét.

Egy őrült rémtette. Megrázó sze­
rencsétlenség történt minap a c,rmihály- 
talva—Debrecen állomások között, a hol egy 
orii t ember le akart ugrani a vonatról, mi­
közben magával rántotta a kísérőjét s mind 
a kelten szörnyet haltak. Meisots Mayer 
errnihaly-falvai lakoson pár nappal ez­
előtt. őriilési jelek mutatkoztak. — Mivel 
it jelek után Ítélve a betegség csen- 
( es természetű volt, felesége tegnapelőtt clin- 
null vele, hogy felszállitsa Budapestre s ott

gyógykozellcsso. A beteg ember, akinek néha 
tisztagondolkozása is volt, szintén helyeselte 
ezt az intézkedést s e miatt aztán nyugodtan 
indult útnak Moiselsné a beteg férjével Ami­
kor a vonat az érmihályfalvai állomást el­
hagyta az emberen kitört az őrültség. 
Felugrott helyéről és elkezdett ordítani, majd 
pedig a felesége és a vele egy kocsiban uta-l 
zott többi utisra vetette magát, akiket foj­
togatni és ütlegelni kezdett. De alig né­
hány percig tartott ez a veszedelmes ál­
lapot, amikor aztán az őrült felszá­
ntotta a kocsi végén levő átjáró ajtót. 
Felesége ekkor elkapta a beteg órabér 
karját, hogy visszatartsa a veszedelemtől. 
Az őrült ember azonban megragadta az 
asszonyt, s mielőtt a többi utasok segítséget 
nyújthattak volna, dulakodni kezdett vele a 
két kocsi közötti átjáró helyen s eközben az 
őrült ember magával rántotta a szerencsétlen 
asszonyt a vouut alá. Egy velőtrázó sikol­
tás jelezte a tragédia befejezését, mire 
az utasok a vonalot a nyílt pályán meg­
áll itatták, a beteg embert és a fe­
leségét a vonat; kerekei darabokra vág­
ták. A szerencsétlenséget a vonatszemélyzet 
bejelentette a vasúti állomáson, honnan az­
tán táviratilag értesít ették a hatóságokat a 
hivatalos vizsgálat megejtése végett.

Az asztalos sztrájk megszűnt.
Az asztalos sztrájk bizottság szombaton dé­
lután folytatta ülését, amikor is sikerült az 
ellentéteket elsimítani. Kölcsönösen megál­
lapították a munkarendet és az árszabályt, 
s ennek folytán ma már az asztalos munká­
sok megkezdték a munkát.

— A bécsi rablógyilkosok halálos
Ítélete. Szombaton éjjel 31 óra 25 porckor 
megjelentek az esküdtek és kihirdették a 
következő verdiktet:

Az első fő kérdés re : Rabi ógyilkosság Klein 
b ranciska részéről — 9 igen, 3 nem; a má­
sodik főkérdésre: Orgyilkosság Klein János 
Henrik részéről 12 nem; eventuálic kér­
dés: Klein János Henrik tettleges közremű­
ködése 12 nem; eventuális kérdés: Klein 
János Henrik távoli hűn részessége — 12 
igen.

A nagyérdeklődés átterjedt az utcára 
is. Az igazságügyi palota előtt valóságos 
korzó fejlődött ki. Vagy 3000 ember járt ott 
fel és alá. A szemben fekvő járdán a vára­
kozók süni fala áll.

II <. ra 50 perckor megjelent a bíróság.
Az ítélet Klein Franciskára nézve ha­
lálbüntetés. Klein János Henrikre 
nézve nyolc évi súlyos börtön. Enyhítő
körülmények büntetlen előélete, — gyenge 
akarata, szüksége és részleges beismerése. 
Ezért a rendkívüli enyhítés alkalmaztatott. 
Morgenstern dr. semmiségi panaszt jelent 
be. Ellbogen dr. meggondolást időt tart fönn.

— A légszeszgyár városi üzlete és 
irodája, építkezés miatt május 3-tól fogva 
ideiglenesen Piac-utca sarkán.) Telefonszám 
mint eddig, 90. A lámpagyujtók és az éjjeli 
ügyeletes szerelők ezentúl is Piac-u. 81. sz. 
alatt maradnak az udvari kérésztépiiletbcn 
és este 7 óra után oda kell fordulni szükség 
esetén. — Ezen helyiség telefon száma 415. 
lesz.

A „Petőfi dalkör“ vasárnap délu­
tán tartotta rendes évi közgyűlését a város­
ka nagytermében a tagok élénk érdeklő­
dése mellett. A kör buzgó elnöke Komlóssy 
Arthur szép szavakkal nyitotta meg a köz­
gyűlést, melynek elhangzása után a kör tit- 
kára Hamar László olvasta fel a dalkör múlt 
évi működéséről szóló jelentését a jelenlevők 
tetszés nyilvánításai közölt. A pénztárnok 
által előterjesztett múlt évi zárszámadást
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T^yonkimiiltUást, továbbá az 1905. évi költ­
ség-előirányzatot elfogadták 011

Végill a tisztikar választását ojtet- 
r "ík lfit,r Knml''ssy Arthur. L 

mi« hai", •’ ti Nar^i ja|0H’ n- aIelnök: Bo­
nfa Bn‘1’ •!lt^iU:: rid,nar László, ügyész: Dr pócy Emil, I. jegyző: H. Simáy Imre II
ton^í^ : í ’ Nogy dr,zsef’ pénztárnok : Már- tartó^níká ° i?fir: ,,kl,/dy János. zászló-

M Ä“- .heLT0tí"

Miklós, Dinnyés Gyula, Szondy Lajos. Mü-
Naív nd?k kyzíi1: (,8) lj.ilaky István, Ifj. 
Nagy Gábor, Szász József, Horváth Gyula,
Vitámig Benjámin, Nagy János, Bartus La- 
jos Holes János. A választás megejtóse 
után elnök a maga es megválasztott társai 
in eve ben megköszönve a bizalmat, miután 
a tárgysorozat k.mcrittetett, a közgyűlést 
fel 5 orakor berekcszt.otte.

~ Agyonlőtt ügyvéd. Mezőtúron áp­
rilis hó 30-án délelőtt tiz órakor a Pctőfi- 
uteán^ Szües Sándor dr. helybeli ügyvédet 
egy Gsekő Máté nevű földművelő agyonlőtte. 
.A gyilkos Szűcsnek először a halántékába 
lőtt s midőn elesett, odament hozzá s akkor 
iiiég egyszer a szájába lőit. A gyilkos a tett 
-elkövetése uhui elszaladt s még most sem 
•került kézre. Gsekő azért haragudott meg 
Szües dr.-ra, meri a í lse kő testvére nevében 
port folytatott ellene, a mely pőrbon Gsekő pör- 
vesztes lett. Szües Sándor vagyonos ügyvéd 
volt. Ügyvédje volt a Mezőtúri középponti taka- 
rékpénztarnak es a közbirtokosságnak és 
városi tisztiügyész is volt. Olyan dolgot, a 
.mely becsületbe vágó, vagy elitélendő volna, 
senki sem tud róla s abban a pörbon is mólv- 
ben rá gyilkossá megharagudott, mint ügyvéd 
fele érdekében kötelességéhez képest járt el 
és semmi jogtalanságot, vagy kapzsiságot 
nem követett el.

- Gyűlés az egyetem ügyében. A
debreceni egyetem központi végrehajtó bi­
zottsága május hó 8-ára gyűlést hivott össze 
melynek tárgya a Sass Béla kollégiumi ta­
nár által készített egyetemi tervezet előadása 
lesz.

7~ Olaszt mányi ülés. Szerdán dél­
után '> órakor az órás szakosztál \ kálaszl- 
mányi ülést tart az ipartcstiilnt kis tanács­
termében, a hol folyó ügyek fognak tárgya­
lás alá kerülni.

Betörő leány. Sebnek Ignác hat­
van utcai mészáros panaszt emelt a rendőr­
ségen, hogy íróasztalának fiókjából hétszáx- 
hufvaii korona eltűnt. A megindított vizs­
gálat kiderítette, hogy a tettes Szabó Lidia 
cseléd, aki ál kulcsosai felnyitotta az íróasz­
talt s időközönként lopta el a pénzt. Letar­
tóztatása alkalmával mindössze 3«<) koronát 
találtak meg nála. Szabó Lídiát, a rendőrség 
átadja az ügyészségnek.

Csődbe jutott terménykereskedő.
Neumann Sámuel Hajdúszoboszlói termény­
kereskedő ellen tegnap rendelte el a csődöt 
a debreceni törvényszék. A paszivák hir sze­
rint 3—400.000 koronára rúgnak, viszont az 
aetivák is ily nagy. összeget képviselnek. 
Osődbiztossá Dr. Udénvi Nándor törvény- 
széki biró, tömeggondnokká Dr. Malatinszky 
József, helyettesévé Dr. Grósz Adolf h.-szo- 
boszlói ügyvéd neveztetett ki.

— Hazad-Veray meggyógyult. A
nemzet vándorlantosa Ilazali-Veray János, a 
ki már három hónap óta feküdt betegen 
Budapesten a Rókus-kórházban, meggyó­
gyult s elhagyta a kórházat. Hálából égy 
hosszú költeményt irt, a mi eposznak is be­
válik, s megdicsérte benne a kórház minden 
orvosát, az összes ápolónőket, hogy a sze­
gény ápolónőt gondjukba fogadták.

— Kivándorlás Máramarosból. A 
tuáramarosi közigazgatási bizottság legutóbbi

ülésén az alispán bejelentette, hogy március
havában iiz utlevólforgalom a következő volt: 
kiadtak Rszak-Amerikába 374, Romániába 
lel, Luropába 2, Jeruzsálembe 4, Afrikába 
7 , Angliába, Oroszországba és Japánba 
1 1 útlevelet. Legtöbben vándorolnak ki a
taraevizi, dolhai és ökörmezői járás ruthén 
lakosságából Mivel a kivándorlás ismét 
nagyobb aranyokat öltött, az alispán szigorúan 
utasította a járási főszolgabirákat ás Mára- 
marosszigot polgármesterét, hogy 15 éven 
aluli gyermekek részére útlevelet esak altkor 
engedélyezze, ha felnőtt személyekkel szán­
dékoznak kivándorolni. Elrendelte még az 
alispán, hogy az útleveleket kérő egyéneket 
íigyeJmeztessók hogy az Es-/ak-Amiéi kában 
való partraszállás csak. bizonyos összeg pénz 
felmutatása mellett lehetséges. A titkos ügy­
nökök szemmeltaifását is szigorúan elrendelte.

~ Orvosi körökből. Láng Sándor dr. 
mutőorvos lakását Csapó-utca 1. sz. alól 
Kossuth-utea 14 sz. házba helyezte át.

x Antidol a legjobb gyógyszer: fejfá­
jás ideges fejfájás, nátha ellen! A szert nem 
kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren el- 
dorzsolve s a használati utasítás szerint be 
lélegezve : azonnal megszünteti a bajt. Sok- 
ezer ember használja minden naps mindenki 
i m?, r™a: kérdezze ösrncrősoit, hogy: 
használta-e már az Antidéit? Egy üvcgccskc áru 1 kor. 2° nMé,. ; 35-ször mulaszthatja e 
tej táj ásta. Debrecenben kapható : Mihaló vits 
Grosz Nagy Ferenc, Muráközy, Tóth Béla 
cs Balázs Ödön gyógyszerész uraknál.

x Ügyvédi irodámat Piac-u. 37. sz. 
ala (1 inanyi-sázba) helyeztem át. Dr. Tervcy 
1 amás ügyvéd. J

x Használja a hires Hajdúsági podröt. Egy
doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógy­
szerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-etivszarvu 
gyógyszertár.

TÁVIRATOK,

Vasárnap, rt u. Casanova. Operett.
• fts,e 7 órai kezdettél béletszünat- 

ben az ev. rof. fóiskelai iftuság zászlóavatása aL. 
kalmából. Díszelőadás.

A zsolnai mandátum.
Zsolna, május hó 2. Smialovszky 

Valér Dr. függetlenségi jelöltet ma egy­
hangúlag megválasztották.

Guluchowszki és Tittoni 
találkozása.

Velence, május 2. Guluchowszky 
külügyminiszter Velencéből való eluta­
zásakor kísérőitől a „ viszontlátásig“ 
búcsúzott. Tittoni olasz külügyminiszterrel 
folytatott tanácskozása M tcedonia pénz­
ügyi berendezkedésére vonatkozott.

Bánffy utazása.
Budapest, május, 2. Bánffy De­

zső báró tegnap váratlanul Bécsben ter­
mett. M» visszautazott Budapestre, —s 
a délelőtt folyamán meglátogatta Kos­
suthot és Andrássyt; Andrássyval hosz- 
szasan tárgyalt.

Orosz-Japán háború.
London, májú* 2. A harmadik ja­

pán hajó raj észrevétlenül beevezett a 
Kínai vizekre. A hajóraj parancsnoka 
utasítást adott a tiszteknek, hogy a 
sebesültekkel hogyan bánjanak.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Kodd, „G“ bérlet: Aranypatkó. Vígjáték.
Szerda, „A“ bérlet: o & n o s Vitéz. Daljáték.
Csütörtök, „11“ bérlet: Elnémult bait ti­

lt o k. Színjáték,
Péntek, „C“ bérlet: Mulató létének. 

Operett.
Szombat, „A“ bérlet: olősször. Erősek és 

Gyöngék. Színmű,

Április 29.
Az emigráns. Szombat este Kente- 

cáey Jenő 8 felvonás hatásos korrajza, az 
„Lmigmn.s került, színre. Ráskyt Klenovita
takbon ő ó tagad!;atftt]an’ hogy teljes mér­
tékben érvényesült szép színpadi alakja. -
Ahnasi <)lllla és Menszóros Margit rokon- 
szenves szerepeikben (Ráskyné és Margit) 

(illően átgondolt, hatásos alakítást nyújtot­
tak mindketten megérdemelték a közönség 
?7 ^ Mészáros Giza a megveZ* 
eanyának szerepében megkapóan bájos je- 
cnség volt. Valahányszor a színpadra lépett 

min ha sejtelmes, édes illat áradt volna

sn&X’rrr
szenvos tapsokat kapott. Mezei Péter ida. 
kitasa minden kritikán felül állott A faj 
magyar parasztot olyan eredeti színezéssel 
bemutatva, a mint azt Mezei bátyánk tette 
vajmi ritkán volt eddig alkalma látni a debl 
reeer.1 közönségnek. Krémer a kerületi fő­
nok szerepében kubinet-alakitást nyújtott 
Gsortosról csupán azt jegyezhetjük fel, hogy 
javakorabel, magyart kellett volna bemutat- 
n.a, s o helyett egy busz esztendős ifjút 
láttunk A közönség ezért jutalmazta érthető 
morajjal azt a szerep részét, a hol hús* 
esztendős szerelmét tolmácsolta Ráskyné- 
nak. A művész uraknak és művésznőknek 
most már valósággal é>vezetők telik abban 
hogy nem tanulják meg szerepeiket. Szerencse 
hogy már csak néhány napig élhetnek visz *
HtSr“01 -" d,",0B

április 30.
Vasárnap este Sardou képtelen lélek­

tani helyzeteken felépített drámáját a Bo­
szorkányt adták. Hadrik Anna ismét tanú- 
bizonyságot tett kiváló képességeiről és arról
1SZ1 H f,C ,S,6rang" míiv<5sz-egyénisóg, de saj­
nálattal kell megint megemlékeznünk, hogr
f hangja a drámai kitöréseknél cserben 
lagyja. I alán a nyári pihenés visszadja, 

majd hangjának egykori fényét és csengését! 
Mészáros Giza erejét meghaladó feladattal 
birkózott meg. Az u szerep nem illett egyé­
niségéhez és művészetéhez, alakító kópessé- 
géaok nagysága ilyen szerepkörben a hof 
szonvedélyessóg ós drámai orgánum a siker 
mozgató., némileg elhomályosul. Mindenesetre 
vállalkozásáért köszönet illeti az igazgató- 
részéről, a kit nagy zavarból segített ki 
Ebergényiné megrázó erővel alakította az 
mquviKioió eszközének a „bolond“ asszonytóg- 
hálás szerepét. A többi szereplő, — vágyik 
az egész társulat hatásosan működött közre 
az előadásnál, kivóvén Palágyit, a kinél 
hidegebb és egykodvübb hősszcrelmes nincs 
sem ezen, sem a más világon.

május 1.
Hétfőn este „Aranyvirág“ ment. Félig 

te 1 [láz 68 kevés faps: ennyit jegyezhet fel 
az előadás külsőjéről a krónikus. Természe­
tesen ^ felhő Rózsit, Kedvencét ünnepelte 
legmelegebben a gyér számú közönség, ám- 
bár a tapsok a többi szeroplőknek is szóltak.
Az előadás vontatott, nehézkés volt. Nem 
csoda . . . Künn üde májusi szellő csalogatta 
a híveket és a távolban feltünedeztek Nyí­
regyháza karcsú tornyai ... És kinek volna 
kedve ilyenkor játszani? (Bsji
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Színházi hírek. Ma kerül színre Ka-

delburg Gusztáv 3 felvonásos vigjátéka az 
„Aranypatkó“. A vígjáték főbb szerepeit Mé­
száros Giza. Ebergényiné, Kendi Boriska, 
Krémemé, Fenyő, Szelényi, Krémer, Mezei 
Péter, Palágyi, Klenovits. Csortos, Iványi és 
Szilágyi játszók.

Szombaton kerül bemutatásra Szemere 
György 4 felvonásos színmüve az „Erősek 
és Gyengék“. A színmű főbb szerepeit Had­
fik Anna, P. Menszáros Margit, Csókáné, 
Fenyéri, Palágyi, Klenovits, Csőrios, Mezei 
Péter és Szilágyi játszák.

Megkezdődtek a színpadi próbák Sze­
mere György 4 felvonásos színmüvéből az 
„Erősek és Gyöngék “-böl, melynek szomba­
ton lesz a bemutatója.

Május 8-án lesz a búcsúja a Palágyi 
párnak, színre kerül a “Marianna“ cimü 
szinmü. A Krémer párnak kedden lesz a 
búcsúja, színre kerül a „Tavasz“ cimü operett.

Tegeződés csókolodzás a színházi világban.
Egy házaaságtörési pörben a múlt héten tiéosben a 
vádlott: 13. kisasszony, a Volkstheater tagja azt 
vallotta, hogy színészek között és a színházi világ­
ban a tegeződés és a csókolodzás olyan ártatlan és 
bevett szokás, hogy annak különösebb jelentőséget 
tulajdonítani — nevetséges. E vallomás fölött 
»óhány bécsi színésznő roppant fölháborodott és 
Retty Róza, ismert nevű bécsi színésznő most 
gyűlést hiv egybe, bog, testületileg tiltakozzanak a 
a színésznők 13. kisasszony vallomásában, illetve 

'védekezésében foglalt „vádak“ ellen, melyek szerinte 
sértik a színésznők rendjének jó hírnevét.

fájó emlékei annak, hogy én is szerettem 
egyszer reménytelenül.

Egyik oldalon könnyű kalandok imá­
dóéra méltó asszonyokkal; a másik olda­
lon: reménytelen szerelem. Az valóság, ez 
csak álom Mért is nem alakulhatott ez a 
kép megfordítva a szemlélő elé! Mert én 
azoknak a kalandoknak minden gyönyörét 
cserébe adtam volna egy gyöngéd mosolyért 
arról" az arcről...

I. A szőke grófné.
A cigány hallgattóba kezdett, a mi uta­

sításul szolgáit arra, hogy lehet ismerkedni. 
Félrehuzódtam egy sarokba. Az a sajátságos 
érzés vett erőt rajtam, a mi meglepi néha 
a/ embert máskor szokatlan lelkifurdalással, 
s kényszeríti arra, hogy gondolatában meg­
vesse önmagát. Szinte undorral gondoltam 
életmódomra. Undorral és megvetéssel. Bor­
zadtam mindentől, a mi eddig rendszeres 
passiómat, életem nélkülözhetlen feltételeit 
képezte. Léhának, üresnek találtam mindent, 
s hirtelen az a vágy lógott el, hogy szökjek 
abból a légkörtől, amelyben éltem, szökjek 
eSy más világba, a hol még illatoznak a vi­
rágok, dalol a pacsirta és csodát tud mű­
velni a szerelem.

Fi done ! Milyen érzelgős néha az 
ember.

Bender Gyuri báró megragadta a ka­
romat, s mutatóujjával alig észrevehetően a 
terem jobboldali sarkába mutatott.

(Folytatjuk.)

BJEGÉNY-OSARNOK.
Egy agglegény feljegyzései.

A „Debrecen“ eredeti novellái.
Irta: Barabás Ernő.

Az irodalmi gourmnndok immáron min­
dent feltáláitak olvasó közönségünknek. Ír­
tak már szerelemről, erényről, hűségről any- 
jiyit, amennyit csak elbírhat ez a türelmes, 
szelíd papiros.

Szerepeltettek hősöket, kik félistenek 
voltak, ördögöket, akik közönséges emberek­
nek nevezték magukat, s mindezekhez ka- 
viár gyanánt feltálalták azokat, a bűnöket, 
amiknek olvasásán megborzad az erény, ám­
bátor tagadhatatlan, hogy az olvasásuk kel­
lemes és izgató . . .

Az én történe em mindennapi . . . Agg­
legény vagyok. Hajdanán termetem deli volt, 
s a szemeim izzó parázsa megperzselte azt 
is, a k vassal vértezte magát ellenem. 
Hosszú ideig az „ellenállhatatlan"-nak nevez­
tek az asszonyok. Ennek megfelelőleg talál­
ható voltam mindenütt: sápadt, tüzes szemű 
asszonykák között, nevetgélő szobaleányok 
karjaiban s ha úgy tetszik, hírneves prima­
donnák udvarában is . . .

A mennyek ura sziniiltig megtöltötte ! 
számomra azt a bizonyos kelyhet s én nem i 
átallotfam azt fenékig kiüríteni.

Ma már vén vagyok és tehetetlen. A 
szerelmi vágy csak olykor-olykor, mint a i 
múltnak gyenge viszhangja, ébred fel szi- j 
vemben, s ilyenkor úgy érzem, hogy szeretnék 1 
még egyszer — fiatalabb — lenni. Mert , 
hiába papolnak össze annyi mindenfélét, az 
ember rendeltetéséről; nekem az a hitem, 
hogy ezen a nyomorult planétán csak egy- j 
ért: az asszonyért érdemes lélegzetet venni. 
Es erre a hbemre, ha egykoron a menny­
országba jutok, (mert annyi átélt gyönyör 
C6ak nem lehet qualiíicatió a pokolra ?)'es­
küt teszek a mennyek ura előtt; szent és , 
megdönthetetlen esküi.

Hitem igazolásáért feljegyeztem aggle- ! 
gém életem aranykorát.

Ürömmel és bánattal birkózott az a 
köp. a mi a múltból elem lép, hogy életre 
keltsem. A szerelemnek bűbájos varázsa 
ionta körül a Jelkemet és ez a boldogság és 
gyönyör voll akkor. És mégis, ezer gyönyör ' 
között olt lobog egy álomkép szaggatott fősz- 
kutya, tépett rongyok, kialudt parazsak;...

KÖZGAZDASÁG.
Magyar szappangyárosok moz­

galma. A Magyarországi Szappangyárosok 
I Egyesülete rövid fennállásának ideje alatt 
, már többször foglalkozott azzal a kérdéssel, 
I mily módon lehetne az óriási reklámmal dol- 
i gozó külföldi, különösen az osztrák szappan- 
I ipar versenyének túlkapásai ellen megvédeni 
I ezen hajdan virágzó, jelenleg sanyarú viszo- 
, nyok között élő iparágat. A minap Domonj’ 

Ödön elnöklésével tartott igazgatósági ülé- 
. sen az egyesület elhatározta, hogy a közel 
: jövőben körlevél utján érintkezésbe lép az 
I összes hazai szappangyárosokkal és felhívja 

ezeket, hogv országos mozgalmat indítsanak 
saját jogos érdekeik védelmére.

Meríerséges méz. A Magyarország,
! Ausztria és Németország között kötött uj 

kereskedelmi szerződésben a mesterséges méz 
I vámját 84 koronáról 28 koronára mérsékel- 
I tők, a mi által a mesterséges méz egyran- 
: guvá tétetett a igazi természete les mézzel,
: Minthogy Németországban nagy mértékben 
I gyártják a mesterséges mézet, az uj vámta- 

rita nemcsak a méhészeket, hanem a nagy- 
közönséget is sújtja. Az „osztrák méhészek" 
középponti egyesül ele beadványnyal fordult 
az osztrák füldmivelcsügyi miniszterhez, mely­
ben arra törekszik, hogy meghiusitassék a 
mesterséges méz vámjának leszállítása.

A marokkói sáska irtása. A föidmi- 
velésiigyi minisszler leiiratot intézett Debre­
cen város törvényhatóságához, a marokkói 
sáska irtása dolgában.

Minthogy a marokkói sáskának tavaly 
megkezdett irtása csak részben járt sikerrel 
és a folytatása ebbon az esztendőben is 
szükséges, a helyes eljárás érdekében több- 
rendbeli intézkedést tesz a miniszter. Elren­
deli a miniszter, hogy mindazokon a terüle­
teken, amelyeken akár tavaly, akár a ré­
gebbi év ekben mutatkozott a marokkói sáska, 
köteles a törvényhatóság arról gondoskodni, 
hogy a községi területeket, április végétől 
lógva, szigom felügyelet alatt tartsák. Erre 
nézve az a rendelet az irányadó, amelyet a 
miniszter (a sáskát ismertető színes táblával 
kiegészítve) tavaly küldött meg. Különösen 
hangoztatja a miniszter, hogy azokat a he­
lyeket, a hol a sáska már az előző években 
is mutatkozott, napról-napra szemmel tart­
sák, főleg pedig a talaj dombosabb, szára­
zabb és nyáron kopár, szikes foltjait figyel­
jek meg. Mihelyt a sáska kelni kezd, ezt 
távirati utón jelenteni kell a. magy. kir. ál­

lami rovartani állomásnak (Budapest, Török-* 
vész-dülő, Debrői-ut 13. sz,) Be kell jelenteni 
minden olyan megfigyelést is, s mely a 
tárgyra vonatkozik, vagy ha kételyek me­
rülnek fel, hogy vájjon marokkói, vagy más 
sáskák mutatkoztak. A miniszter nem vár- 
ugyan a törvényhatóságoktól a rendelet« 
végrehajtásáról jelentést, de megkívánja, hogy 
a városi, vagy községi elöljáróságok a ro­
vartani intézetet értesítsék az előfordulásról. 
Ezt annál inkább hangoztatja, mert tavalv a 
hiányos bejelentések folytán sok helyen te- 

' temes kár történt. A mulasztást elkövető kö­
zegek ellen a miniszter a törvény teljes 

• szigoiuságát fogja alkalmazni. A városi ta­
nács ma közölte ezt a miniszteri rendeletet 
az összes községi elöljáróságokkal.

Uj vágóhíd Becsben. Bécsből jelentik, 
hogy az osztrák belügyminiszter, egyetértés­
ben a földmivelésügyi, pénzügyi, kereskede­
lemügyi és igazságügyi miniszterrel és Béca 
városával, továbbá József főherceg birtokke- 
zelőségével, a bécsi osztrák Lánderbankkal. 
engedélyt ázott az osztrák vegyipar részvény- 
társaságnak egy uj vágóhíd létesítésére, mely­
nek „Első bécsi vágóhid-részvénytársaság“ 
lesz a neve és széküelye Becs lesz.

A szeszadó felemelése. Az osztrák 
kormány a szeszadót hektoliterenként busz 
koronával felemelni szándékozik. Mint hogy 
ez a?. adóemelés a kiegyezés értelmében 
csakis a magyar kormánynyai egyetértve 
és együttesen vihető keresztül, az osztrák 

, kormány természetesen érintkezésbe lépett ez 
iiánt a magyar kormánynyal, a szükséges 

! tárgyalás, azonban a magyarországi politikai 
válság miatt nem volt megindítható. Az oszt­
rák kormány, minthogy a nagyobb adó jö­
vedelmére sürgősen szüksége van, azt hitte, 
hogy az uj adó már 1905. évi szeptember 
elsején életbeléphet. Ez azonban nem való­
színű, mert az uj kiegyezés, melynek Kere­
tében kell az adófülemelést aktiválni, szep­
tember 1-ig aligha emelkedik törvényerőre. 
Az adóemelés ennélfogva valószínűleg 1906 
évi szeptember elsején fog életbelépni. A bécsi 
nun és tea importőrök közösen a bécsi szesz­
gyárosok testületével petíciót intéztek az 
osztrák pénzügyminiszterhez, melyben többi 
k9züj> » következőket kérik: Az osztrák 
pénzügyminisztérium kövessen el mindent, 
hogy a tervezett adófölemelés Magyarország­
gal paritásosán vitessék keresztül. Ha ez 
nem volna lehetséges, akkor az osztrák 
pénzügyminisztérium a Magyarországba szál­
lított szeszért térítse meg az osr.trák szesz­
gyárosoknak az adófölemelés teljes összegét.
Az oszt rák kormány eszközölje ki a magyar 
kormánynál, hogy a szesz átutalási forgalmát 
teljesen szüntesse meg. Ha a magyar kor­
mány ezt nem tenné meg, akkor a* Magyar- 
országba szállított szeszesitalok pénzügyi el­
bánáséit, a szeszesitalok pénzügyi elbánását 
a vasúti és hajóhatárállomásokon az ottani 
pénzügyőrök végezzék. Adómentes szesznek 
külföldre való szállítása azáltal emeltessék 
hogy az adót visszatérítik, a mikor az ám 
a magyar és osztrák vámterületről kimegy.

Orosz értékek csökkenése. Hogy 
mennyit árt Oroszországnak és az orosz ál­
lam hitelének a most lolyo háború, legjob­
ban bizonyltja az a hatalmas csökkenés, mely 
az orosz állampapírok éltekében beállott. A 
négy százalékos belső állumudóssáe értéke 
17 százalékkal csökkent. Lévén a kölcsön 
összege három milliárd rubel, az összes ér­
tékvesztés 510 millió rubelt tesz ki. A 92 
orosz városi kölcsön, melyeknek összes ér­
téke másfél milliárd rubel 15 százalékkal, 
azaz 225 millió rubellel képvisel ma kisebb 
értéket kibocsátási áránál. A két milliárdnyi 
földmivelési kölcsön szintén 17 százalékot 
vesztett el értékéből, ez összesen 340 millió 
rubelnek felel meg. Az államvasuti kölcsön 
értékcsökkenése 22 percent, összesen 500 
millió rubel, mig a kisebb kölcsönök érték- 
csökkenése 200 millió veszteséggel járt. 
Oroszországnak tehát indirekt utón is máris 
1.775.000.000 rubel vesztesége van a hábo­
rúból.
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Jelső-Bajom (Bázna.)
Jód- és bromtartalmu sósfürdő Kis- 

küküllőmegyében (Erdélyben).
Fekszik 2U1 méter magasan a tenger színe 

fölött.
A. felső-bajomi (báznai gyógyfürdő) számos jód-, 

bromtartalmu ásványvíz-forrásai következő betegségek­
nél találtattak kitűnő gyógyhatásuakuak: Mindennemű 
gorvélykóros betegségeknél (scrophulosis), izületi és 
izomosuz, köszvény angolkóros bajoknál, Syphilianél, 
a higany hosszú használata után beállott mérgezésnél, 
isehias és neuralgia, krónikus bőrbetegségeknél 
(ekcéma, lupus, psoriasis), valamint idült női bajoknál. 
Az 1901. évben dr. Hankó Vilmos tanár által analizált 
húzna Ehrilch- és Károly-forrás, valamint a fürdőiszap 
következő véleménynyel let kísérve: a báznai Ehrlich­
es Károly-forrás-vizek a legkiválóbb jód- és brom­
tartalmu sósvizek közé tartoznak. Jód-, brom- és 
konyhasó-tartalom tekintetében fölötte állnak az európa- 
azorte ismeretes halli-ivonici és kreuznachi vizeknek. 
A mi országunkban a báznai iszaphoz hasonló, old­
ható sókban konyhasóban, 'rasban szerves savakban 
gazdag iszap nincsen Gyrgyeszközök (tényezők): 
meleg és hideg kádfürdők, valamint hideg tükörfürdők 
As rézfürdők, meleg és liidek iszapfürdők,, ivókúra, 
villanyozás és massage. A fürdő Medgye»m. kir. vasúti 
Állomástól háromnegyed órányira fekszik, szőllőhogyek 
és erdők által körülövedzott, szelek ellen védett kies 
völgyben. Naponként postaközlekedés Modgyessel, va­
lamint telefon a fürdőtelepon. — Kényelemmel beren­
dezett szobák kitűnő konyha mársókolt árakkal. —- Elő- 
és utóidónyben mérsékelt árak. — Újonnan épült és 
k-nyelemmel berendezett kádfürdők. — Prospektus 
kívánatra ingyen. — A fürdő megnyitása június 1-én 
történik. —- Allanoó fürdő orvos Laám Albert dr.

A fürdőigazgatóság.

r. íA

felvétetnek a ^adóhivatalban.
Szobapadi 6-máz

valódi Bernstein lákkfesték
Eredeti 7 “i"“ ------------ -

tükör fényű ^^01611 Hl
Szesz-lakk

A legjobb alpesi tejből!

ESTLEim
* gyermekliszt . ,

Legtőkeletesebb 
tápszsressesemök 
0 részére.se

Kísérleti czélokra fél dobozok ál Korona 
fí tisztelt szülésznőknek probadobozok és rophatok ingyi 
rendelkezésre állnak a NERUDA Nándornál féle a 

fc főraktárban Budapest, iv.KossuttiLajosutcza73Z.ai

gyorsan száradó szagtalan

PARQUKT-MAZ
minden színárnyalatban és minőségben 

beszel ezhető:

Komlóssi Lajos,
fűszer- és gyarmatára kereskedésiben, 

Piac -Hatvan-utca sarok.
JgfgfoTT 213 szám.

•???sr

na.mzmizmmzí
fLafleurAnti síicnf.in

250
[uToir öTrmrjTiTiinnnTFiTrrri rn rrm

Úgy hat, mint bomba! Antinikotin-ciga- 
rett hüvelyek, szivar skalulákban. Jakabi gyára 
Wien, VÍII. Piaristongasse.

Megérkeztek!!
a tavaszi idényre a legújabb

Női üivatszövetek, 
(flyaplo és borduros De- 
lelnek 50 krtól feUebb, 

Bluse selymek, 
Divatos ruhadlszek, Csip­
kék, szalagok és bélée- 

Aruk

rólli
ver «»ni w w*em la e-etKfr 

Debrecen, Piac-utca 20. és 27. szám.
Ajánl legjobb minőségben a tavasai idényre 

kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket ; kerti vasbutorok, gyermek kocsik, fiirdő- 
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronos- 
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés hasalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, poreellán-kályhák, 
utóbbiakhoz multiplicátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
• -rr v-.v

á
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a légeAdy testvérek fényes kiadásában

Báró Wesselényi Miklós élete ós munkái
cim alatt Dr. Kardos Samu oly n-tgy feltűnést keltett kétkötetes korszakos munkája.

A munka minden fővárosi ós jelesebb vidéki könyvkereskedésben 
kapható. «'j*t*e*mnnnnnn»«n Bolti ára 30 korona. ■,l—

Középiskolák és polgári iskolák, tanári és ifjúsági könyvtárak, olvasó­
egyleti és easinói könyvtárak, ha a munkát egyenesen Debrecenben a 
szerzőnél rendelik meg

tvEcvx.' rvMvnur;..Debrecen, Rózsatér.

flsnzmmetorok, gözcséptökészletek,
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók KBHHI

a magy. kir. állammtak gépgyárának vezérügynökségénél
Budapest, V., Váci-körűt 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
r rm
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Szőlőföld árverés.
A dob re cf ni .10. ez. tjkvben 4375. 

lírsz. alatt foglalt özv. Mede Gyulán6 
féie 703 □-öl területi! Vén kerti szőlő 
a debreceni ref. egyház tanácstermében 
folyó május hó 8-án reggel 9 óra­
kor megtartandó nyilvános árverésen a 
legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Fölhivatnak tehát az érdeklődők, 
hogy ez árverésen a kikiáltási ár 10% á- 
nak megfelelő 280 korona bánatpénzzel 
ellátva megjelenni sziveskeejenek, hol 
az árverés föltéte'eit megtekinthetik. 
Ezekre vonatkozólag egyébiránt előbb 
is tájékozás szerezhető Márton Imre 
egyházi ügyvéd irodájában, Piac-utca 
44. szám alatt.

Az egyházi küldöttség.

ff *
lermvallOj

£ Kma-bora vassal.
$0 Erősitöszcr gyöngéikül:!:. ;->figények és láb- 
|| badozók részére. Étvágy•„i'ócuti;, sitii szer.
S Kiválóan jó izü.
re Tőül) mint 35C0 orvi i c.isar.rw nyilatkozat. S38

i Kapható: j. ^tiravaltó-nál
Trieszt-Barcola.

A gyógytárakban pedig 1., lit. ü. 2 K. 60 fil.-ért 1
I ,, 4 80 „ /jg'
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NAGY ÜVEG ARA!2KORONA
8 kis üveg ára: 1 korona
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MÍNDENOvFCHEZ 

MELLÉKELVE VAN!

k r i a. s i=
választékban
érkeztek W

Angol és Francia (tavaszi és nyári) 
JPivatgzövetek, Delinek, Ruha- és 
Blnz-Selymek, Ruhadiszek, Csip­

kék és Hímzések

Bosznsv J. és'
= divatáruházában =

Debrecen, Kossuth-u. 5.

ONOEEGNO-FÜRD Ö.j
Vasúti állomás 535 méter magas ] 

■a*»»:, a tenger színe felett. -
Ásvány és minden modern fürdők és" 
kúrák. — Grand hotel des Bains, első-1 
renou szálloda 20U szobával, táncterem­
mel és minden kényelemnn 1. berendezve. 
Árnyas nagy park, illatos, pormentes 
levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok. 
Nyári hőmérséklet 18—22°. Idény tart] 
május 20-tól október 15-ig Prospektust 
kívánatra küld a Ftirdölgazgatóság, Roncegno, Déltlrol.l

«Megbízható cégei?
I Békés L«Jos úri divat, kalap és fehér- I1 nemű üízlet. Piac-utca 44. szám. J
Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre­

ceni kőipar vállalatnál Piac-utca 56.

I Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­
zett bútorgyár, Debrecen.

539- ■1905 v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak V. 

3509—4—1904. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Bonke Imre és neje vámos- 
pércsi lakosok részére Malmos Imre vámos- 
pércsi lakostól 3500 kor. lőke, ennek kamatai 
és eddig összesen 119 kor. 50 fill, perköltség 
erejéig 80 korona törlesztett összeg betudá­
sával 1904 évi november hó 23-án biróilag 
lefoglalt és 640 koronára becsült lovak, csi­
kók. borjuk és egy igás szekérből ál Id ingó­
ságok 1905 évi május hó 3-án délután 
2 órakor kezdetét veendő és ilujduvámos- 
pércs határában, alperes tanyabiríc kán meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni’ 

Debrecen, 1905 április hó 14-én.
Török Péter,

Ilii ói kiküldött.

Fényképészeti cikkek gyári árban a S vhwarts- 
féle pipaüzletben kaphatók.

f Gözmoaóda Széchenyi-u. 42. Telefon 323. j

Lebovits Zsigmond Kossuth-utca 6. ajánlja 
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 
után I

Arany-, ezüst-ékszerek készítésére ,eg~ 
megbizhatóbb Szőke Dániel ékszerész,
Csapó-utca 28. sz.

Komáromi M. mühangszerkészitő és keres­
kedő 1 tohmcen. «József k’r herf,<»sj-u. 2.

JTlattoni
E* Srzsé€et Sós fürdőjén

gyógyhely Bndapest (Budán). 
Fürdőidény: április 23-tól október 15-ig.

Kiváló gyógyhatással bir
női bajokban és aiUsti bántalmaíban.
Rendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészséges 
fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. — 
Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.

«3 *wsm H
I

SZABADALOM!
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SZABADALOM!
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Siagaria DTíolypapir.
- Vtíl -•*...... .. imv.«,t>.vi.v»,i. ... -IV -

120 em. széles. W Méter 50 fill. 
legtisztább és legbiztosabb

molyóvószor.

'■itaHHSKT/.er»«;:::?4 • * arasT~ :at- .-vrrs--* ''tv.'.'
Búim-zekrenvek és ládák bélére, elésére; posztó- szőrmeruhák; selyemmel és 

bársonynyai bevei1; i uiorda:átok betakarósáro. —«n™

Mindenütt 
kapható !!

BUDAPEST •
,A FEKETE KUTYÁHOZ“.
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1BALATONF
Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegyében. Posta, távírda és telefon helyben. 
Elsőrangú fürdeintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig-

Tiszta, ézondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, 
vasas gyógyforrások, juh savó-, tej- és szőlőxra. Masszás. pw' Szénsavas meleg 
pezsgőfürdők Sehwartz-rendszer szerint. Szénsavas hid< gfürdők, Gőzfürdő,
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: 
vérszegénység, gürvély, giiiuőkór, csuz, kösz vény, légzőszervek lmrutos bántalmai, re- 
kedség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-vérbőrség, női bajok és idegbán- 
talmakbim. llegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógy- 
lerem, sélaesarimk, árgyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene, naponta 
szinielőao.ások, hetenkint láncmulatság élvezetes kirándulások, séta csolnokáziis. Elegáns 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusz- 

1 us 2!-tői a szezon végéig a lakások 30° o-al olcsübbak. Napi ellátás személyen kint 
4 koronától, Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón t óra. Vesz 
prémtől bérkocsin 1 Va óra. Vasúti szezonjegyek 83'/s%-os kedvezménynyel, menettérti 
jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dr 
Buray István, kir. tanácsos. Lakásrm grendelések, előleg beküldése mellett, Lingl 
Valerian líirdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredié. A balatonfüredi ásványvíznek, 
inelv mi iit ét rendi viz is igenkedvelt, fői aktit rosa: Edeekuty L., udvari ásványvizszá- 
lldo Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezeiőségnól, Szémerey 
Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal 
ingyen szolgai a____________________________________ a fürdöigazgatóság.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

I


